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「JENESYS2024」日本青年学者访华团记录 

 

1．活动概要 

【目的】本项目应中国社会科学院邀请，于 2024年 9月 8日（周日）～14日（周六）期间，派遣日

本高校和研究机构的青年学者访华。通过与中国政府、党政相关人士以及中国社会科学院等青年学者

进行意见交流，增进相互理解，并以“地区振兴”为主题进行参观和考察，促进访华团成员加深对中

国的全方位了解。 

 

【参加者】日本高校和研究机构的青年学者 14名 

【访问地】北京市、河南省郑州市 

 

【日程】 

■ 访华前活动 

2024年 8月 30日（周五） 线上事前说明会 

 

■ 派遣访华活动 

2024年 9月 8日（周日）～9月 14日（周六）7天 6晚 

 

9月 8日（周日） 抵达北京首都国际机场 

9月 9日（周一） 【访问・交流】中华人民共和国外交部 

          【考察】中国历史研究院考古博物馆 

          【访问・交流】日本国驻华大使馆 简报 

            【晚餐交流会】中国社会科学院日本研究所 

  9 月 10日（周二）【访问・交流】中国共产党中央对外联络部  

           【交流】日中青年学者座谈会・交流晚餐会 

（中国社会科学青年学者访日代表团后续活动） 

  9 月 11日（周三）前往河南省郑州市 

【考察】金水区杜岭街道商圈党群服务中心、惠济区孙庄村、郑州师范学院 

【晚餐交流会】郑州市人民政府外事办公室 

  9 月 12日（周四）【考察】河南省温州商会、郑州市儿童福利院、郑州市政务服务中心、 

高新区笨爸爸工房  

           【访问・交流】嵩山少林寺、少林延鲁武术学校 

  9 月 13日（周五）【考察】河南省博物馆 

                    前往北京市 

【报告会】发表访华成果、回国后的活动计划 

  9 月 14日（周六）从北京首都国际机场启程回国 
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2．照片  

  

9 月 9日【访问・交流】 

中华人民共和国外交部 

9月 10日【访问・交流】 

中国共产党中央对外联络部 

  

9 月 10日【访问・交流】 

日中青年学者座谈会 

9月 11日【考察】 

金水区杜岭街道商圈党群服务中心 

  

9 月 12日【访问・交流】 

嵩山少林寺 

9月 12日【访问・交流】 

少林延鲁武术学校 
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3．参加者感想（摘选） 

◆面对面的交流具有重要意义，通过这种交流，能够真实地感受到对方的性格和人情味。我认为无论

是哪种层面的交流，保持这种接触都是至关重要的。在与中国社会科学院的各位学者们讨论时，虽然

感受到了彼此在中美关系和领土问题上的认知差异，但在育儿、工作方式等贴近生活的话题上，我们

找到了共鸣，感受到了彼此作为人的共通之处。 

 

◆虽然我一直专注于与中国相关的研究，但疫情之后，从日本前往中国参加学术活动时必须申请签证，

这让寻找愿意发出邀请函的合作方成了一件难事。我参加这次访华团，也是为了找到未来可以合作的

中国合作伙伴或者能介绍相关渠道的学者朋友。幸运的是，在此次行程中，我有机会与中国的年轻学

者讨论关于人员往来的问题，了解到他们也同样面临着签证方面的难题，并且也在努力寻找日本的合

作伙伴。我们谈到，如果双方所在的单位能够签订协议，方便人员往来，或许就能解决这个问题。最后

我们约定，将这一建议提交给各自的单位。 

 

◆就日中两国在共同课题上的合作可能性这一话题而言，我认为正如社会科学院和郑州市政府相关人

士再三强调的那样，“日本人的中国观”可能会成为两国关系发展的障碍。他们一再强调：“日本人只能

接触到媒体失之偏颇的倾向性报道，因此对中国抱有负面印象。”这次参加访华团的成员中，有一半以

上是专门研究中国的学者，他们的媒体素养应该是相当高的。此外，经过进一步交流，我了解到他们所

指的媒体主要白天播放的偏综艺化的新闻节目。如今，看电视的日本人越来越少，特别是年轻人，不会

很认真地去看待这些新闻报道。我认为中国方面可能并不了解这一现状。 

 

◆首先我看到了中国社会的多样性。不同立场和地位的中国人，其思维方式有着显著的差异。在此次

访问的两座城市中，我接触到了许多不同的人，他们对其他城市的人有着正面意义上的竞争心。中国

政府目前宣扬“一国”、“五族共和”，但我认为这与中国的实际状况可能有所差异。其次是管理中国民

众的系统的合理性。在此次访问的智慧城市中，我看到了一种旨在促进民间社会的互帮互助、基于线

上平台的沟通系统。虽然这套系统在排除不确定因素、确保有效帮助民众的这个方面是合理的，但也

似乎让中国社会的社区不是由民众主导，而是由共产党主导。无论如何，此次收获的这两个视角将对

我今后的研究产生帮助。 

 

◆中国的政治和社会体系与日本完全不同，他们的社会治理和民众生活给我带来了极大的震撼。这并

不完全是负面意义上的，实际上，中国在解决社会问题方面所展示出的“解决能力”和“突破能力”，

以及人力和资源的分配方式确实令人叹服，这在日本也引起了广泛讨论。正如日中双方在发言中反复

提到的，除了政治层面的交流外，个人之间的交流也很重要，我再次深切感受到了这一点。例如，就急

救医疗和健康保险来说，日中两国是按照完全不同的社会常识在运作的，这让我感到非常震撼。我切

实感受到，无论是不同的课题还是共同的挑战，与他国进行比较并寻找相互合作的可能性是何其重要，

这无疑是一段宝贵的经验。 

 

◆此次中国之行让我收获颇多，能够亲身体验中国的多面性是其中最大的成果。首先，技术创新之快

和普及率之高让我感到惊讶。电子支付系统已经渗透到中国人日常生活的方方面面，几乎所有支付都
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能通过一部智能手机完成，我觉得这一点比日本还要先进。此外，行政服务的数字化程度也非常高，让

我学到了如何更高效地提供公共服务。中国在社会问题的应对方面也很有意思，特别是其独特的处理

性别平等问题的方式让人耳目一新。我有机会对比日本，考察中国的职场男女平等和育儿支持制度等

方面。作为一名学者，此次参观中国的大学和研究机构也是一大收获。我见识到了最先进的研究设备，

也感受到了研究人员们的热忱，并探讨了未来双方合作研究的可能性。 

 

4．参加者的对外发布、新闻报道（摘选）等 

      

2024 年 9月 25日（团员的社交媒体账号） 

日中关系常常以极端且片面的方式被讨论，但

我再次感受到，学术交流应当与政治分离，重在

建立人与人之间的关系。 

2024 年 9月 24日（团员的社交媒体账号） 

此次访问中国让我体验到一些若非亲自前往，

根本无法获得的宝贵经历。 

        

2024 年 9月 11日 

CRI（中国国际广播电台） 日语频道 

中日年轻学者在北京举行座谈会，强调“真实的

相互理解”的重要性 

 

2024 年 9月 13日（大河网） 

“在郑州，日本青年学者团有哪些新思考？” 

介绍了日本青年学者访华团访问郑州，参观游

览、实地调研等方式，亲身了解中国的历史文

化和现代化发展，促进中日两国之间的友好交

流与合作。 
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5．在报告会上发表访华成果和行动计划 

  

【访华中的收获】 

我感受到中国的生活很方便，各种生活服务，尤

其是电子支付非常发达。能够亲身感受到中国的

女权主义现状是此次的一大收获。我深刻体会到

两国青年学者彼此交流想法是多么重要。 

【行动计划】 

在社交媒体上分享访华经验，并进行关于中国性别

研究的调查。 

【访华中的收获】 

郑州的智慧城市项目让我感受到人际关系的联

结是由党来安排的。在中国，这类关系曾经是

依靠地域和人情来维系的，而如今由党来主

导，这种中国独有的合理性让我觉得十分有

趣。 

【行动计划】 

我计划撰写论文，并开始学习中文，努力取得

HSK 证书。 

实施团体名称：公益财团法人日中友好会馆 

 


